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interrogazioni. 
P R E S I D E N T E . L 'ord ine del giorno reca 

- le interrogazioni . 
La p r ima è quella del l 'onorevole Nuvo-

loni, al ministro dei lavori pubblici, « per 
conoscere se in t enda f a r arr ivare fino a 
Por to Maurizio ed Oneglia i t reni locali 
Vent imigl ia-San R e m o ins i s ten temente e 
da t empo rec lamat i dai Municipi e dal la 
Camera di commercio per faci l i tare le comu-
nicazioni t r a i paesi de l l ' es t rema Liguria 
ed il capoluogo della provincia ove si t ro-
vano i principal i uffici pubbl ici ». 

L 'onorevole sot tosegretar io di S t a to per 
i lavori pubblici ha facol tà di r ispondere . 

D A R I , sottosegretario di Stato per i la-
vori pubblici. Non posso che confermare 
al l 'onorevole Nuvoloni la r isposta d a t a su 
questo argomento in sede di bilancio dal-
l 'onorevole ministro. Aggiungerò so lamente 
che la sola cosa la quale è riuscita possi-
bile è s t a t a una lieve post icipazione del 
t r eno m a t t u t i n o in pa r t enza da Ventimi-
glia; ma bisogna persuaders i che finché il 
binario non sia r addopp ia to sarà difficile, 
per non dire impossibile, u n a radicale so-
luzione del p rob lema di quelle comunica-
zioni. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevo le Nuvoloni 
ha faco l tà di d ichiarare se sia sodisfa t to . 

N U V O L O N I . Non posso dichiararmi so-
dis fa t to della risposta dell 'onorevole sotto-
segretario di S ta to . Quanto domando con 
la mia interrogazione è s ta to ogget to di 
re i te ra te r ichieste non so l tan to mie ma 
anche da pa r t e di comuni , di associazioni 
e della Camera di commercio di Por to Mau-
rizio. 

Non appena le ferrovie passarono allo 
S ta to , si promise di a t t iva re coll 'allora pros-
simo orario invernale il servizio dei t r en i 
locali Yentimiglia-San Remo-Por to Mau-
rizio-Oneglia . 

E si disse che appun to per la mancanza 
del doppio binario si sarebbero ado t t a t e 
per ta le servizio le au tomot r i c i . 

Al contrar io nul la si fece ed alle fo rmal i 
promesse tennero dietro le amare delusioni. 
In tal modo l ' A m m i n i s t r a z i o n e delle fer-
rovie non sodisfa davvero le giuste do-
mande di quelle laboriose popolazioni e 
non favorisce a f fa t to l ' indus t r ia dei fore-
stieri . 

I n f a t t i è doloroso fare conf ront i t r a il 
servizio ferroviar io sul l i torale f rancese ed 
il servizio ferroviar io sul l i torale i ta l iano. 
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Nel li torale f rancese t r a Mentone e Can-
nes, nella s tagione invernale, ved iamo quo-
t id i anamen te circa 60 treni , che viaggiano 
p e r l a comodi tà dei forest ier i che, ogni anno 
in maggior numero, vanno a svernare nelle 
c i t tà e nei piccoli paesi t ra Cannes e Mentone. 

Coi facili mezzi di comunicazione in po-
chi anni sul vicino li torale francese si fab-
br icarono numerose ville, sorsero nuovi 
paesi, l ' indus t r ia dei forestieri f u in conti-
nuo aumento . 

Sul nostro l i torale il servizio t reni è de-
ficiente e lascia molto a desiderare e quindi 
i forest ieri preferiscono i paesi f rancesi ove 
hanno maggiori comodi tà . 

E p p u r e l ' indus t r ia dei forestieri che dà 
t a n t o guadagno ed è cospicuo cespite di ric-
chezza in F ranc ia po t rebbe esserlo anche in 
I t a l i a . 

E col servizio dei t r en i locali si miglio-
rerebbero altresì le comunicazioni t ra la 
vicina Franc ia e le popolose valli della pro-
vincia di P o r t o Maurizio. 

Mi pe rme t to quindi di insistere ancora 
perchè ella, onorevole Dari, voglia eccitare 
la Direzione generale delle ferrovie a prov-
vedere sul serio ed a favor i re l ' incremento 
ed il progresso dei paesi del l 'es t rema Li-
guria con vantaggio dell ' economia nazio-
zionale. 

Io credo che con un po ' di buona vo-
lontà , non solo si pot rebbero appagare i de-
sideiii di quelle popolazioni , ma si rende-
rebbe più a t t ivo il mov imen to dei forest ier i 
in quella regione. 

Ond 'è che [oso sperare che l 'onorevole 
Dari , che fu nostro gradi to ospite e che 
conosce i paesi nostri , vor rà renders i in-
te rpre te presso la Direzione generale delle 
ferrovie delle pro tes te che la es t rema Li-
guria f a per il modo che è t r a t t a t a e vor rà 
f a rne accogliere le giuste domande . Solo al-
lora potrò d ichiararmi sod is fa t to . 

P R E S I D E N T E . Segue un ' a l t r a interro-
gazione dell 'onorevole Nuvoloni al mini-
stro dei lavori pubbl ic i , « per conoscere le 
ragioni per cai ida ol t re-un anno fu sop-
presso e non fu più r i a t t i v a t o il d i re t to n u -
mero 1185 da Venti miglia a Genova, re-
c l amato ins i s ten temente dalle popolazioni 
del l 'es t rema Liguria e dai v iaggia tor i pro-
venient i dalla Franc ia , e per sapere se non 

f pens i a fa r is t i tuire un t r eno diret to in 
pa r t enza da Genova per Ventimiglia e la 
Franc ia in d i re t ta comunicaz ione col d i re t -
t issimo numero 64- Napo l i -Roma-Genova -
Torino ». 


